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Arkusz sktada si¢ z 17 zadan, na ktorych rozwigzanie masz 90 minut.
2. Pisz dlugopisem/piérem - dozwolony czarny lub niebieski kolor tuszu.

3. Nie uzywaj otowka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl btad i napisz inng odpowiedz.
4. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu do tego przeznaczonym.

5

Zyczymy powodzenia!
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Zadanie 1. (0-3 pkt) /3
Sposrod wymienionych weglowodanow wybierz i wpisz w odpowiednie miejsca nazwy
tych, ktore spelniaja podane kryteria.
glukoza, sacharoza, glikogen, laktoza, fruktoza, skrobia, celuloza
) S8 MONOSACHATYAAIMT —.....euviiiiiiti e bbb
b) peni funkcj¢ zapasowa w watrobie CZIOWIEKa— .......cccovveiiiiiiiii e
C) stanowi forme transportowa Cukrow U roSlin — ........cccoeviiieiiieiesiie e
Zadanie 2. (0-1 pkt) i |
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania. Wybierz odpowiedz sposrod A.-D. i 1.-4. oraz
a)-d).
Rybosomy wystepuja
A. wylacznie .
w komorkach 1. thuszczow 8) materiatu
bakterii. genetycznego.
Ea.“z;/elr(i(i)morkach b) materiatu
: . oniewaz 2. biatek zapasowego.
I w komorkach Is) ) pehniacych P 9
eukariotycznych, niezbedne w komorce
C. wylgcznie do funkcje
w komorkach syntezy 3. cukrow C) enzymow.
zwierzecych,
D. wylgeznie d) materiatu
' ; 4. kwasow budujacego
w komorkach - .
eukariotycznych nukleinowych $ciang
' komorkowa.
Zadanie 3. (0-1 pkt) 1

Do przychodni lekarskiej zgtosito si¢ dwoch pacjentow. Pacjent A skarzyt si¢ na problemy ze
wzrokiem o zmierzchu. U pacjenta B wystgpowata niedokrwistos§¢. U obu pacjentow
stwierdzono niedobory witamin.

Kazdemu pacjentowi przyporzadkuj symbol literowy witaminy, ktorej niedobor zostal
u niego stwierdzony. Wybierz po jednej nazwie witaminy sposrod: A, D, K, B12.

Pacjent A - ......

PacjentB - ......
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Zadanie 4. (0-3 pkt)

/3

Owoce zielonych ogorkow zawierajg duzo wody. Wiele oséb przygotowujac mizeri¢, po
pokrojeniu ogdrkow posypuje je sola i zostawia na okoto 15 minut. Dzigki temu ogorki tracg

cz¢$¢ wody, ktorag mozna nastepnie odlac.

4.1. Wyjasnij, dlaczego po posypaniu sola ogorki traca wode. W odpowiedzi uwzglednij

przebieg oraz nazwe procesu biologicznego lezacego u podstaw tego zjawiska.

4.2. Okresl, czy posypujac ogorki sola i zostawiajac na dluzszy czas, np. na godzing¢, mozna

je pozbawi¢ calej zawartej w nich wody. Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 5. (0-2 pkt)

/2

Organizmy mogg uwalnia¢ niezbedng do Zycia energi¢ w procesie oddychania tlenowego lub
fermentacji. Ponizej wypisano informacje dotyczace obu sposobow uwalniania energii.
Przyporzadkuj poszczegolne informacje do odpowiednich procesow. Uwaga: niektore
litery moga sie¢ powtarzac.

A —proces ten w komorkach zwierzecych zachodzi w cytoplazmie 1 mitochondrium

B — proces ten uwalnia mniej energii z tej samej ilosci zuzytego substratu niz drugi proces
C — substratem procesu jest glukoza

D — substratem procesu jest tlen

E — produktami procesu sg: dwutlenek wegla 1 woda

ODDYCHANIE TLENOWE - ............
FERMENTACIJA - ............
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Zadanie 6. (0-3 pkt)

/3

Na rysunku przedstawiono jeden z etapéw pewnego podziatu komorkowego.

[https://www.twinkl.ae/illustration/[ ...]-black-and-white, dostep 12.09.2021]

6.1. Okresl, ktorego podziatu jest to etap — mitozy, czy mejozy. Uzasadnij odpowiedz.

6.2. Podaj liczbe wszystkich widocznych na rysunku:
a) centromerow - ......

b) chromatyd - ......

6.3. Wybierz prawidlowa odpowiedz.

Komorka, ulegajaca podziatowi, ktérego etap przedstawiono na rysunku, miata wyjsciowo

liczbe chromosomow réwna

A. S
B. 6.
C. o
D. 12.
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Zadanie 7. (0-2 pkt)

Przeanalizuj tekst dotyczacy choroby zakaznej — odry, a nastepnie Ocen prawdziwos¢

ponizszych stwierdzen. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest

falszywe.

Odre wywotuje wirus RNA, ktory szerzy si¢ drogg kropelkowa, a zrédtem zakazenia jest chory
cztowiek. Wigkszo$¢ zachorowan (95%) dotyczy oséb do 15. roku zycia. Chory na odre zakaza
gldownie we wczesnym okresie choroby, jeszcze przed wystgpieniem wysypki na ciele.
Wecezedniej w jamie ustnej pojawiaja si¢ plamki Fitatowa-Koplika, ktorych obecno$¢
jednoznacznie pozwala okresli¢, ze dany cztowiek choruje na odre. Na dzien przed wysypka

pojawia si¢ pogorszenie samopoczucia i wzrost temperatury ciata nawet do 40°C. Najwieksza

role w zapobieganiu odrze odgrywaja szczepienia ochronne.

[na podstawie: Dziubek Z. (red.) Choroby zakazne i pasozytnicze, PZWL, Warszawa 2012]

/2

1. | Wirus odry nie zawiera DNA. P F
Izolacja os6b, u ktorych pojawita si¢ wysypka, jest skuteczng P E
2. metoda zapobiegania wystapieniu epidemii odry.
Wystapienie wysokiej goraczki u pacjenta §wiadczy o tym, ze P E
3. choruje on na odre.
4. | Na odre choruja wytacznie osoby mtode. P F

Zadanie 8. (0-1 pkt)

Ocen prawdziwos¢ ponizszych stwierdzen, dotyczacych funkcji narzadow ukladu

odpornosciowego. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

R |

1. | W grasicy jest magazynowana zaggszczona krew. P F
W weztach chtonnych nastgpuje reakcja immunologiczna przeciwko P E

2. obcym antygenom zawartym w przeptywajacej przez wezty limfie.

3. | Sledziona jest miejscem dojrzewania limfocytow T. P F
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Zadanie 9. (0-1 pkt)

|

Na rysunku przedstawiono wybrane formy morfologiczne bakterii.

A. B. C. D. E.

[na podstawie: https://www.papertrell.com/apps/preview/The-Handy-Biology-Answer-Book/Handy%20
Answer%?20book/Do-bacteria-all-have-the-same-shape/001137031/Media/SC/Handy_Answer_book/images/
071fig01.jpg, dostep 25.07.2021]

Podaj oznaczenia literowe rysunkéw przedstawiajacych formy morfologiczne

wymienionych nizej bakterii, ktore wywoluja choroby czlowieka:

a) przecinkowiec cholery —......
b) gronkowiec ztocisty — ......
c) kretek blady —......

Zadanie 10. (0-3 pkt)

/3

Na rysunku przedstawiono schematycznie budowe przewodu pokarmowego cztowieka.

[na podstawie: https://www.niddk.nih.gov/news/media-library/8726, dostgp 23.08.2021]
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10.1. Podaj cyfry, ktérymi oznaczono te odcinki przewodu pokarmowego, do ktérych

wydzielane s3 enzymy odpowiedzialne za trawienie:
a) cukrow —............
b) bialek —............

10.2. Podaj cyfre, ktora oznaczono odcinek przewodu pokarmowego, w ktérym wystepuja
kosmki jelitowe i wykaz, ze ich wystepowanie stanowi przystosowanie do wchlaniania
strawionego pokarmu.

10.3. Podkresl wérod wymienionych nazwy tych narzadéw, ktére nalezaloby umiescié¢
dodatkowo na rysunku, aby przedstawial on nie przewéd, lecz uklad pokarmowy

czlowieka.

nerki, pecherz moczowy, $ledziona, $linianki, tarczyca, trzustka, watroba

Zadanie 11. (0-2 pkt)

/2

Przyporzadkuj elementy budowy i funkcje do struktur ukladu oddechowego. Wpisz
odpowiednig litere sposréd A-D i cyfre sposrod 1.-4. przy nazwie kazdej struktury,

Elementy budowy:

A — $ciana zbudowana z jednowarstwowego nabtonka ptaskiego
B — chrzastki w ksztalcie podkowy

C — chrzastka tarczowata

D — opuszka wechowa

Funkcje:

1. wytwarzanie dzwigku

2. utrzymywanie wlasciwego ci$nienia w klatce piersiowe;j
3. wymiana gazowa

4. transport powietrza z krtani do oskrzeli
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Zadanie 12. (0-3 pkt)

/3

Chinscy naukowcy przebadali 4898 losowo wybranych dzieci obojga ptci w wieku 6-17 lat.
Dla kazdego dziecka okreslili wskaznik BMI oraz zmierzyli skurczowe ci$nienie krwi. Pomiaru
ci$nienia krwi dokonywano po 5 minutach przebywania przez dziecko w spoczynku. Pomiar
powtarzano trzykrotnie w jednominutowych odstepach i wyciggano $rednig arytmetyczng z

trzech pomiaréw.

Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ migdzy BMI a skurczowym ci$nieniem krwi
(oznaczonym jako SBP) dla réznych grup wiekowych badanych dzieci, tacznie dla obojga pici.

130 I \wiEk (w latach)
—+—6-8
125 1  —m—g; "
A 12-14 //
120 - —x—15-17 //
115 | :;:/
[ 7]
Z
guoy
&,
105 |
100
95
gn 1 L 1 i J
<14 14-18 18-22 22-26 526
BMI (kg/m")

[Na podstawie: Dong J. i wsp., Prevalence of overweight and obesity and their associations with blood pressure
among children and adolescents in Shandong, China. BMC Public Health 2014, 14 : 1080.]

12.1. Podaj Srednia warto$¢ skurczowego ciSnienia krwi dla dzieci w wieku 12-14 lat,
0 BMI mieszczacym si¢ w zakresie miedzy 14 a 18.
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12.2. Sformuluj wniosek dotyczacy zaleznosci miedzy BMI a wysokoscia ciSnienia
skurczowego u dzieci w badanych grupach wiekowych.

12.3. OKkresl, czy na podstawie danych przedstawionych na wykresie mozna stwierdzi¢, ze
zalezno$¢: im starsze dzieci w wieku 6-17 lat tym wyzisze majg cisnienie skurczowe jest
prawdziwa w odniesieniu do wszystkich grup wiekowych. Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 13. (0-3 pkt)

/3

Szkota jest miejscem, w ktorym czegsto panuje hatas. Dzieje si¢ tak szczegdlnie na korytarzach
podczas przerw. W celu sprawdzenia bezposredniego wptywu hatasu na stuch przeprowadzono
nastepujace doswiadczenie. Grupg 20 uczennic i uczniow klasy siodmej (10 dziewczynek i 10
chtopcéw) umieszczono na 15 minut w pomieszczeniu, gdzie panowala cisza. Nastepnie
wykonano u wszystkich badanych os6b pomiar progu styszalnosci, to znaczy zbadano, jakie
najcichsze dzwigki o okreslonej wysoko$ci sg w stanie ustyszeC. Przez kolejne 15 minut
poddano t¢ samg grupe¢ dziataniu hatasu o natezeniu 85 decybeli, po czym ponownie zmierzono

u wszystkich prog styszalnosci.
13.1. Okresl, co bylo préba kontrolna przeprowadzonego doswiadczenia.
13.2. Wskaz dwa bledne sformulowania hipotez opisanego do$wiadczenia.

A. Halas powoduje podwyzszenie progu styszalnosci u mtodziezy z klasy sidédme;.
B. Wplyw hatasu na prog styszalno$ci u mtodziezy z klasy siodme;.

C. Hatas nie wptywa na prog styszalnosci u mtodziezy z klasy siodme;.

D. Bezposredni wptyw hatasu na stuch mtodziezy klasy siddmej

13.3. Zaproponuj dzialanie, ktére mozna by podja¢ w szkole w celu zmniejszenia

narazenia uczniow na oddzialywanie halasu.
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Zadanie 14. (0-4 pkt)

/4

Na wykresie przedstawiono, w uproszczeniu, zmiany Sredniego stezenia glukagonu w surowicy
krwi przed i po doustnym podaniu glukozy u oséb zdrowych i u 0séb chorych na cukrzyce
typu 2.

stezenie glukagonu
w osoczu krai

[pmol/l]
204
151 [P
— 2 L e osoby z cukrzyca typu 2.
104 v osoby zdrowe
5 1 |
' —>

dt:ustr}e czas

podanie

glukozy

[na podstawie: https://www.ncbi.nlm.nih.gov/books/NBK279127/figure/glucagon-physiology.F7/,  dostep
10.08.2021]

14.1. Podaj nazwe narzadu, w Kktérym powstaje glukagon oraz okresl sposéb jego

dzialania.

14.3. Na podstawie wykresu podaj dwie réznice dotyczace poziomu glukagonu w osoczu

krwi miedzy osobami zdrowymi, a osobami z cukrzycg typu 2.
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Zadanie 15. (0-3 pkt)

/3

Rak piersi jest jednym z najczestszych nowotworow u kobiet. W czasie diagnozy kwalifikuje
si¢ stopien zaawansowania nowotworu do jednego ze stadiow — od 0, gdy komorki
nowotworowe wystepuja miejscowo w tkance az po stadium IV, gdy wystepuja przerzuty do

innych narzadow.

Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ migdzy stadium raka piersi w momencie postawienia
diagnozy, a przezyciem przez kobiete kolejnych pigciu lat. Dane pochodza z bazy American
Cancer Society.

stadium raka piersi
v
11B

A
1B

A
|

0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

przezycie 5 lat
od diagnozy

[na podstawie: T.M.Fahrudin i wsp., Data Mining Approach for Breast Cancer Patient Recovery, EMITTER
International Journal of Engineering Technology 2017, 5(1)]

15.1. Okresl zalezno$¢ miedzy stopniem zaawansowania raka piersi w momencie
postawienia diagnozy a przezyciem Kkolejnych 5 lat przez kobiety.

15.2. Uzasadnij koniecznos¢ wykonywania badan kontrolnych, pozwalajacych na
wykrycie nowotworu we wczesnym stadium.

15.3. Podaj dwa przyklady badan profilaktycznych pozwalajacych na wykrycie raka
piersi.
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Zadanie 16. (0-3 pkt)

Na schemacie przedstawiono zaleznos$ci migdzy wydzielaniem wybranych hormonéw w

organizmie czlowieka.

© :
—» podwzgorze
@ TRH
A 4
©
L przysadka
® TSH
Y
tarczyca
l receptory
tyroksyna——» tkankowe

[na podstawie: https://www.mp.pl/podrecznik/pediatria/image/B42.042 6485., dostep 14.08.2021]

16.1. Podaj nazwe mechanizmu regulujacego wydzielanie hormonow, przedstawionego na
schemacie.

16.2. Zaznacz litery, ktérymi oznaczono prawdziwe informacje dotyczace tyroksyny.
A. tyroksyna zawiera zelazo

B. tyroksyna zawiera jod

C. tyroksyna pobudza rozktad thuszczow

D. tyroksyna pobudza synteze thuszczéw

E. tyroksyna pobudza oddychanie tlenowe

16.3. Wyjasnij, dlaczego wynik badania poziomu TSH we krwi przekraczajacy norme

moze $wiadczy¢ o niedoczynnoSci tarczycy.

12
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Zadanie 17. (0-2 pkt)

/2

Podstawowym mechanizmem dzialania ukladu nerwowego jest odruch. Podlozem

anatomicznym odruchu jest tuk odruchowy.

Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby zawieraly one informacje prawdziwe. W kazdym

nawiasie podkresl wlasciwe okreslenie.

Pocenie si¢ z powodu wysokiej temperatury otoczenia jest odruchem (warunkowym /
bezwarunkowym). Efektorami w tym tuku odruchowym sa (receptory ciepta | gruczoly potowe).
Osrodek nerwowy opisanego odruchu znajduje si¢ w (rdzeniu kregowym | mézgowiu). Droga
odsrodkowa odruchu biegnie przez (wspétczulny | przywspotczulny) autonomiczny uktad
nerwowy.

BRUDNOPIS
(zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie)
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